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Про Першу світову війну вже написано багато. Деталь-
но вивчалися (та й досі вивчаються) її передумови, перебіг 
бойових дій, аналізувалися тактико-стратегічні успіхи 
та прорахунки. Однак до недавнього часу деякі сторінки 
«Великої війни» залишалися на задвірках історичної на-
уки. Однією із драматичних сторінок Першої світової 
війни став військовий полон, який позначився на долях 
мільйонів військовослужбовців. Полон став справжньою 
трагедією, про яку, на жаль, мало говорилося у воєнний 
та й у повоєнний час. І лише з 90-х рр. ХХ ст. починається 
вивчення явища військового полону як такого, бо все більш 
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актуальним стає дослідження історії крізь призму «людсь-
кого фактору», прагнення «побачити» історію Першої 
світової війни очима пересічних людей, щоби зрозуміти 
їхні переживання та сподівання. 

Становище військовополонених, їх особисті переживання 
та сприйняття тогочасних подій, дозволяють побачити історію 
у набагато яскравіших тонах та краще відчути атмосферу 
воєнної епохи. 

Монографія російської дослідниці Оксани Нагорної «Дру-
гой военный опыт: российские военнопленные Первой мировой 
войны в Германии (1914-1922)» стала результатом кількарічної 
кропіткої роботи і дає відповіді на багато питань, які до цього 
часу перебували на «периферії» історичної науки.  

Монографія базується на матеріалах дванадцяти 
російських та німецьких архівів, а також численній російській 
та зарубіжній історіографічній спадщині, що дозволило її ав-
тору провести повноцінне співставлення даних та зробити 
об’єктивні висновки. Рецензована праця побудована за про-
блемним принципом та складається з п’яти розділів, поділених 
на ряд підрозділів. 

Цікавим для розуміння історичного тла, на якому розгорну-
лася трагедія російських військовополонених, є перший розділ, 
в якому О. Нагорна окреслила проблему військового полону на 
Східному фронті в цілому, а також розкрила характерні риси 
російської державної політики щодо своїх співвітчизників, 
які потрапили у ворожий полон. Як вірно відзначає автор 
монографії, у військових та урядових відомствах Російської 
імперії панувало сприйняття військовополонених як зрадників 
Вітчизни. У політиці Тимчасового уряду мали місце «подвійні 
стандарти»: всепрощення стосовно тих, хто потрапив у полон 
до 1917 р., та однозначне сприйняття як зрадників тих, хто 
потрапив у полон після повалення старого режиму (с. 46-47). 
Більшовицький уряд основний наголос робив на «формування 
лояльного ставлення військовополонених до нової влади» та 
розглядав останніх як «інструмент досягнення міжнародного 
визнання» (с. 51). Інакше кажучи, незважаючи на зміну 
політичних режимів у Росії становище російських полонених 
суттєво не змінювалося протягом війни. Вони перебували у 
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становищі «вигнанців» і замість реальної допомоги та захи-
сту інтересів перетворилися всього лише на дієвий чинник 
зовнішньої політики. Закінчення війни не принесло для по-
лонених суттєвого полегшення, оскільки, за вірним тверджен-
ням автора монографії, «в умовах революційних потрясінь в 
Центральній та Східній Європі репатріація військовополонених 
«старої армії» набула не стільки гуманітарного, скільки 
політичного значення» (с. 97).

Наступні три розділи присвячені безпосередньо умовам 
перебування російських військовополонених в таборах. У 
другому розділі автор розглядає умови, які в сукупності 
формували повсякденність бранців: розміщення та 
забезпечення найнеобхіднішим, захворюваність та смертність 
серед російських військовополонених, дисциплінарні 
покарання як спосіб впливу на останніх, а також їх 
примусова праця на користь Німеччини, що часто суперечило 
міжнародним нормам щодо утримання військовополонених. 
Пізнавальними є підрозділи, в яких О. Нагорна розкриває 
взаємовідносини між полоненими та місцевим населенням. 
В першу чергу такі контакти були можливими при відправці 
військовополонених із таборів на фабрики та заводи, на 
прокладання та ремонт доріг та, особливо, при залученні 
російських полонених до сільськогосподарських робіт. 
Водночас одним із «побічних ефектів» використання 
полонених на сільських роботах було виникнення частих 
сексуальних зв’язків між останніми та німецькими жінками, 
чоловіки яких були на фронті. За словами О. Нагорної, подібні 
стосунки викликали невдоволення німецьких відомств, а 
особливо той факт, що «часто стосунки зав’язувались за 
ініціативою самих представниць слабкої статі» (с. 142). 
Вивчення та відображення у монографії даного аспекту 
є особливо цінним з огляду на те, що сексуальне життя 
російських військовополонених практично не знайшло 
свого відображення ані у спогадах колишніх бранців, ані в 
спеціальних дослідженнях науковців повоєнного часу.

Цікавим є параграф, присвячений пропаганді серед 
військовополонених, яких розміщували у таборах за 
національною приналежністю, де О. Нагорна аналізує 
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причини такого кроку з боку німецької військової влади. При 
цьому, увага спрямовувалася на представників неросійської 
національності, що, за словами автора, «може розглядатися як 
важлива частина німецького колоніального проекту у Східній 
Європі» (с. 149). Для наочності дослідниця наводить приклади 
національної пропаганди серед поляків, українців, прибалтів, 
грузинів та ін. 

Особливо пізнавальними є третій та четвертий розділи, 
у яких російська дослідниця детально аналізує організацію 
табірного життя та негласну ієрархію в середовищі 
військовополонених (формування привілейованих груп, 
відносини між офіцерами та рядовими солдатами, а також 
стосунки із полоненими союзниками), а також досліджує 
специфіку сприйняття, переробки та засвоєння досвіду полону 
бранцями. Автор доходить висновку, що моделі поведінки 
полонених були різноманітними – від байдужого прийняття 
полону, прихованого та відкритого протистояння табірній 
адміністрації до стихійних та організованих виступів (с. 330). 
О. Нагорна констатує, що важливими складовими процесу 
адаптації солдат та офіцерів російської армії до реалій життя 
в полоні були знання мови або можливість її вивчити, а 
також релігійне життя (право на проведення богослужінь, 
похоронні ритуали тощо). Так, знання німецької мови давало 
можливість бути в курсі подій (почути розмови вартових, 
читати німецькомовні газети, спілкуватися з місцевими 
жителями), а богослужіння слугували для більшості способом 
ненадовго відволіктись від реальності. Окрім того, багато 
полонених використовували нагоду для навчання: в більшості 
таборів були влаштовані школи для навчання грамоті, письму, 
читанню тощо (с. 321). 

Логічним завершенням монографії є п’ятий розділ, 
присвячений особливостям репатріації військовополонених 
та специфіці їх адаптації у повоєнному суспільстві. Тут 
автор розкриває проблему репатріації у всіх її вимірах: від 
організованого повернення в Росію до стихійних втеч та 
самовільного переходу кордонів. Проте вдома на колишніх 
бранців чекала ще низка потрясінь: громадянська війна, 
повоєнна розруха, відсутність державної політики щодо 
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соціальної підтримки колишніх військовополонених. Як 
правомірно стверджує О. Нагорна, «маргіналізація статусу 
колишнього військовополоненого в сфері соціального 
забезпечення сприяла відмові від нього і добровільному 
переходу в інші категорії (червоноармійців, співробітників 
радянських організацій тощо), які гарантували кращі позиції в 
новому суспільстві» (с. 392). 

Завершується монографія обґрунтованими висновками, 
в яких автор підсумовує результати своїх досліджень. 
Заслуговує на увагу список джерел та літератури, де 
О. Нагорна, окрім архівних фондів, зібрала багатий 
історіографічний матеріал. 

Відзначаючи позитивне враження від рецензованої 
монографії, хочеться вказати на певні упущення. Так, 
на жаль, у списку літератури присутні прикрі помилки 
щодо місця видання: замість «Петроград», що традиційно 
позначається скороченням «Пг.», чомусь скрізь надруковано 
«Прага» (с. 407-409). Утім, це, мабуть, помилка верстальника 
та/або літредактора. Крім того, хотілося б звернути увагу 
на те, що, включаючи мемуарну спадщину у перелік 
використаних джерел, О. Нагорна зауважує, що спогади 
«являють собою надзвичайно суб’єктивний матеріал…, 
тому опубліковані мемуари використовуються в даній 
роботі не стільки для реконструкції реальних переживань 
та досвіду полону, скільки для дослідження процесів 
уніфікації пам’яті про нього» (с. 26). Погоджуючись в 
цілому з висновком про суб’єктивність мемуарної спадщини, 
дозволю собі відмітити той факт, що при вивченні даної 
теми саме спогади людей, які провели за колючим дротом 
кілька років і знали табірне життя зсередини, є одним із 
найголовніших видів джерел. Саме спогади дозволяють 
набагато глибше вивчити проблему військового полону, 
розкриваючи всю багатоманітність особистих переживань 
колишніх полонених. Окрім того, досліджуючи особливості 
німецької пропаганди серед національних меншин, 
виділяючи окремо військовополонених українського 
походження, О. Нагорна, на жаль, не вказала у списку 
літератури праць київського дослідника Ігоря Срібняка1, 
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який вивчав становище полонених українців у таборах 
Австро-Угорщини та Німеччини (на території останньої у 
роки Першої світової війни існувало три окремих табори 
для утримання українських полонених російської армії, що 
підтверджує важливу роль національного фактору у політиці 
Німеччини). 

В цілому ж слід констатувати, що монографія Окса ни Нагорної 
написана на базі багатої джерельної та історіографічної бази, 
відзначається глибиною, якісним виконанням та ґрунтовністю. 
Можна з упевненістю сказати, що дана праця приверне увагу як 
професійних істориків, так і пересічних читачів, які цікавляться 
історією Першої світової війни та долею звичайних людей, які 
потрапили в її безжальні жорна. 

Примітки:

1 Срібняк І. Полонені українці в Австро-Угорщині та Німеччині 
(1914-1920 рр.) / І. Срібняк. – К.: КДЛУ, 1999. – 296 с. 
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